

培养合格的公民

——青浦区毓秀学校



记者/王钰倩 黄烨

在上海的西部有这么一所学校,成立才短短五年,却教育、教学硕果累累。在今年的中考中,更取得了全区第一的好成绩。而被问到成功的秘诀,周秀芳校长说:“我们不是培养天才,而是培养合格的公民;我们要分数,更要健康的人。”开学不久,《学生导报》的新闻报道组两次来到这所颇具特色的学校——青浦区毓秀学校,探访其教书育人的动人故事。

常规立校 “常规+过程+细节=奇迹”

作为一所年轻的学校,学校的每一位老师都明白:教育是农业,需要细心耕耘。而细心耕耘就是从做好教育教学的常规工作开始的。“常规不是墨守成规,而是要在常规中追求特色,做到人有我新。”周秀芳校长如是说。

一个拥抱 一张合影 家长会收获感动

期中考试过后,毓秀学校的家长会如期召开。“今天我站在这年轻的战场……”激昂的乐曲响起,大屏幕上滚动播出着此次期中考试取得优异成绩和进步神速同学的照片和座右铭,家长们缓缓步入会场,一场精彩的颁奖典礼即将开始。

“我们不但要让自己知道来过这个世界,也要让世界知道你来过……”胡易书同学今年已从毓秀学校毕业,考入青浦高级中学就读高一,而七年级家长会,他第一次站在台上,听老师念着鼓舞人心的颁奖词,接受爸爸为自己挂上“金牌”的情景似乎就在昨天。胡易书至今还记得给自己颁奖后,父子俩那个深深的拥抱,已经记不清多久没有与爸爸这么亲近了。“儿子你进步了,爸爸真高兴。”合影时,爸爸在耳边的窃窃私语,让胡易书不禁湿润了双眼。“这简直就是《感动中国》的再版。”现场的一位家长动情地感叹道。

“老师们精心撰写着颁奖词,家长们抢着送上拥抱,争着和孩子合影,这一切都是为了呵护孩子的荣誉感。”衣献红老师策划、主持了多次毓秀的颁奖礼。孩子们自信的眼神,亲子间的真情流露,都令衣老师感动不已,“我们不仅有金、银、铜奖,还特别设立了‘最快进步奖’,在‘我要站在这个舞台上’的誓言中,很多孩子都进步了!”

“谁来一起茶叙” 让教研活动更鲜活

中午12点半,报道组悄悄地来到教师阅览室,只见老师们围坐一圈,桌子上摆放着小糕点和水果,学校最具特色的教研活动——“谁来一起茶叙”又如期开始了。今天“茶叙”的主持人是周艳波老师,她要跟年轻老师聊聊“如何建立和谐师生关系”。“要让孩子们尊敬你,咱们首先得尊重孩子。每天早晨你是开车还是骑车进校的?你摇下车跟孩子们问好了吗?你下车推行了吗?……”周老师的话,让青年教师陷入了沉思……

九年级的英语老师周红星是“谁来一起茶叙”活动的主要负责人,在青年教师中搜罗话题,编排一学期的“茶叙”主题,邀请校内外的名师坐堂,联系“茶叙”场地,准备点心……周老师告诉我们,“茶叙”的灵感来自于“谁来一起午



“谁来一起茶叙”已经成为毓秀新教师的必修课

餐”,在轻松的氛围中,进行专业的教学研讨,似乎更容易被老师们接受。学校每学期都会根据老师们的实际需求,安排6至8次“茶叙”。“巧用‘激励’,改变学生”、“如何引导学生参与课堂教学和班级布置”……每次“茶叙”除了由主持老师做专题演讲外,更重要的环节是青年教师的讨论、分享。“我记得有一次‘茶叙’的主题是‘班级突发事件的处理’,听完骨干教师的演讲,青年教师周正贵主动请缨,分享了自己在课上处理学生意外受伤的经验,讲得头头是道,我就说,下次你也可以做主持啦!”在一次次的“茶叙”中,毓秀学校的老师们喜爱上了思考,学会了分享。

“今天你被‘推’了吗?” “推门课”助力教师成长

“今天你被‘推’了吗?”毓秀学校的老师们流行这么打招呼。“推门课”制度是毓秀学校突破常规的听课制度。由校领导、骨干教师组成的专家组在不提前通知的情况下,推门走进教室,听老师们的常规课。

在学校的会议室里,小学部的语文老师周徐徐就为我们讲述了难忘的第一次“被推”经历。那是小周老师来到学校的第一年。那天,预备铃声响起,小周老师抱起书本像往常一样走进教室,却惊讶地发现,校领导、语文教导、教研组长等专家组成员已经安坐在教室后排。小周老师知道自己“被推”了,不过紧张之余,她也不禁窃喜,因为她今天要上的《跳水》一课,使用的是市里教学竞赛获奖的教案……周老师对自己的表现颇为满意,但是课后专家组却给出了不同意见:“他们提醒我,课堂是学生的课堂,在备课的同时更要备学生。”听专家们这么一说,她静下心来仔细一想,“有压力才有动力嘛!”就这样,周老师欣然悦纳了“推门”,并在几次“被推”中迅速成为青年骨干教师。